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Микитюк В. Рефлексии Ивана Франко на образовательную проблематику: шевченковедче-
ский наратив 

В статье системно показана эволюция Франко-педагога на примере его рефлексий на образова-
тельные и культурологические проблемы. Стратегически ученый развивал общественный контроль за 
образованием, чтобы формировать украинское общество по европейским демократическим ценностям. 
Диахронический анализ научной полемики Франко с современниками о роли и методологии школьного 
шевченковедения актуализирует педагогически-образовательную перспективу изучения классического 
текста Т. Шевченко по демократическим западным дидактическим образцам, когда ученикам предлага-
ют к ознакомлению разнообразную, часто диаметрально-противоположную интерпретацию произве-
дения, а учитель организует групповую полемику, поощряет критический подход, применяет проблем-
ное изложение. Литературоведческий, текстологический и издательский задел Франко свидетельству-
ет о сложных этапах рецепции и введения его в общенациональное культурное пространство – педаго-
гическое в частности. 

Ключевые  слова :  Иван Франко, история педагогики, «Гайдамаки» Т. Шевченко в школе, метод 
проблемных ситуаций, шевченковедческие педагогические нарративы. 

 
Mykytyuk V. Reflections of Ivan Franko about educational problems: Shevchenko studing narrative 
The article systematically shows the evolution of Ivan Franko as a teacher on the example of his reflections on 

educational and culturological problems. Strategically, the scientist developed the public control over education 
in order to form a Ukrainian society based on European democratic values.Diachronic analysis of Ivan Franko’s 
scientific polemics with contemporaries about the role and methodology of the Shevchenko studies in the school 
actualises in the pedagogical and educational perspective the study of the classical text of T. Shevchenko by de-
mocratic western didactic samples, when students are offered to acquaint with a diverse, often diametrically op-
posite interpretation of the work, and the teacher organizes group polemics, encourages a critical approach, ap-
plies a problematic statement. Franko’s literary, textual and publishing works prove the complex stages of recep-
tion and introduction into the national cultural space and pedagogical in particular. 
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ЯК ПЕДАГОГІЧНА КАТЕГОРІЯ 
 

У статті висвітлено наукові погляди на проблему професійно-мовленнєвої підготовки майбутніх 
фахівців. Розкрито сутність поняття «професійно-мовленнєва підготовка» та його структура. Розгля-
нуто різні підходи до визначення понять «мовлення», «мовленнєва діяльність», «професійне мовлення» 
та «професійно-мовленнєва підготовка», на основі аналізу яких запропоновано власні формулювання 
цих понять.  

Ключові  слова :  «мовлення», «мовленнєва діяльність», «професійне мовлення», «професійно-
мовленнєва підготовка». Проблема професійно-мовленнєвої підготовки майбутніх фахівців досліджувалася в різних напря-мах: обґрунтування засад компетентнісного підходу до професійної підготовки майбутніх фахівців (В. Ісаєв, Я. Кодлюк, О. Овчарук, О. Пометун, В. Сєріков, О. Смолянинова, Г. Терещук, А. Хутор-ськой, Л. Черній, Н. Чурляєва, В. Шаронін), аналіз теоретико-методологічних аспектів комунікативної 

компетенції (М. Вятютнєв, Н. Гез, Д. Ізаренков, Д. Крістела, С. Савіньон, Д. Хаймс,), розробка теорії мовленнєвої діяльності (М. Жинкін, І. Зимня, О. Леонтьєв, І. Синиця), розгляд питання активізації та індивідуалізації навчання (Н. Аршинова, Я. Булахова, О. Каменський, С. Ніколаєва, О. Тарно-польський, Т. Труханова, І. Чирва, Н. Ягельська), дос-лідження переорієнтації кінцевої мети мовленнєвої 
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підготовки з гносеологічної на комунікативно-прагматичну (А. Богуш), розгляд вузькопрофіль-ної спеціалізації при формування лінгвістичної компетенції (Н. Ізорія, С. Кіржнер, О. Шевченко), розробка новітніх технологій навчання професій-ного мовлення (О. Артем’єва, Т. Асламова, З. Кор-нєва, М. Макєєва), формування міжкультурної компетенції фахівця (Н. Губіна, Л. Сікорська, І. Томарьова) тощо. Ключовим поняттям дослідження є «профе-сійно-мовленнєва підготовка». У зв’язку з цим звернімося до понять «мовлення», «мовленнєва діяльність», «професійне мовлення» та «професійно-мовленнєва підготовка». Насамперед проаналізуємо поняття «мовлення», що становить ключову проблему ба-гатьох наукових досліджень сучасності. Педагогі-ка визначає мовлення як функціонування мови в процесах вираження та обміну думок, конкретну форму існування мови як особливого виду суспі-льної діяльності [6, 213]. Мовлення – це форма спілкування людей за допомогою мови, що охоп-лює процес породження та сприймання усних та письмових повідомлень. Основними функціями мовлення є комунікативна функція та мислетвор-ча [15, 322–323]. Мовлення є одним з видів кому-нікативної діяльності, що здійснюється у формі мовленнєвого спілкування, та специфічною влас-тивістю людини називати поняття подумки (внутрішнє мовлення) та вголос (зовнішнє мов-лення) [17, 380]. У психологічній довідковій літературі мов-лення визначається як форма спілкування людей за допомогою мови, що відбувається за правила-ми даної мови, яка являє собою систему фонетич-них, лексичних, граматичних і стилістичних засо-бів та правил спілкування; мовлення – це резуль-тат довготривалого історичного розвитку люди-ни, завдяки якому відбувається передача набуто-го досвіду між поколіннями. Мовлення є засобом вираження думок і механізмом абстрактно-понятійного мислення та тісно пов’язане зі сприйняттям, запам’ятовуванням, осмисленням інформації, усвідомленням емоцій, регулюванням поведінки та іншими психічними процесами  [16, 334–335]. Філософська довідкова література трактує мовлення як діяльність людини, що полягає в спі-лкуванні з іншими людьми, у вираженні та пере-дачі їм думок за допомогою тієї чи тієї мови і саме завдяки мовленнєвому спілкуванню відображен-ня світу у свідомості окремої людини постійно поповнюється та збагачується тим, що відобража-ється в суспільній свідомості: під час мовлення відбувається постійний обмін думками: пасивне 

мовлення (сприйняття та розуміння чужого мов-лення) та активне мовлення (висловлювання вла-сних думок, почуттів та бажань) [20, 390]. Становлення сучасного розуміння поняття «мовлення» має багату історію, починаючи з «Риторики» Арістотеля, в якій було визначено три основні елементи спілкування (мовець, слу-хач, мовлення). Продовженням багатовікової роз-робки означеної проблеми стали роботи Діонісія Галікарнаського (досліджував естетичні якості текстів, що впливають на їх результативність), Бхартріахарі (розробив ідею про три стадії розви-тку слова: «провидницьку», «проміжну», «вистав-лену»), Августина Аврелія (встановив неспіввід-несеність плану змісту і плану вираження, визна-чив знакову природу мови), ІоанаДамаскіна (розмірковував про сутність «внутрішнього сло-ва»), В. Гумбольдта (підкреслював діяльнісний аспект мови) тощо. Теоретичному аспекту проблеми мовлення присвячені праці Б. Ананьєва, П. Блонського, Л. Виготського, О. Леонтьєва, О. Лурії, О. Потебні, С. Рубінштейна та ін. Практична та експеримента-льна площина цього питання висвітлюється в дослідженнях Д. Богоявленського, М. Жинкіна, Г. Люблінської, Н. Морозової, Т. Сгорова, О. Соколова, І. Страхова тощо. Серед зарубіжних дослідників проблему мовлення розробляли С. Бейкер, К. Гольдштейн, В. Джонсон, Ф. Кайнц, Л. Харелл та ін. На сучасному етапі мовлення вхо-дить до кола наукових інтересів В. Андрієвської, Є. Баринової, К. Бархіна, І. Беха, О. Біляєва, М. Боришевського, В. Добромислова, Г. Іваницької, Т. Ладиженської, М. Львова, С. Максименка, В. Мельничайка, Е. Носенко, Н. Пашковської, Т. Піроженко, М. Пентилюк, О. Петрова, М. Риб-никової, Н. Рождественського, Л. Симоненкової, Л. Федоренко, Н. Чепелєвої, І. Черезової, та ін. Розуміння понять мови як системи й мовлен-ня як форми вияву елементів мови визначило проблему співвідношення мови й мовлення. Ф. де Соссюр тлумачив мовлення як комбінації, за допомогою яких суб'єкт, що говорить, користу-ється мовним кодексом з метою вираження своєї особистої думки, реалізацію мовної потенції, сво-го роду «виконання» мови [19]. М. Панов, захопле-ний ідеями синтагмо-фонеми і парадигмо-фонеми, доводив, що закономірності існують не лише в мові, а й у мовленні, яке він визначив як конкретність, у якій реалізуються мовні закономі-рності, парадигматичні й синтагматичні [12, 16]. Мовлення також трактують як лінійно розміще-ний набір одиниць (слів, морфем, звуків…), в  якому одиниці набувають специфічних ознак, яких вони не мають у мові: трансформування,  
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повторення, розміщення, комбінування тощо (Ф. Березін), конкретне явище, певна субстанція, яку можна спостерігати, сприймати органами чут-тя, змінна, індивідуальна система (повідомлення), яка розгортається у часі, реалізується у просторі та характеризується активністю, динамічністю, рухливістю та лінійністю (В. Звегінцев). Р. Арутюнова характеризує мовлення без тради-ційного його протиставлення мові. За її словами, мовлення характеризується певним темпом, три-валістю, тембровими особливостями, ступенем гучності, артикуляційної чіткості, акцентом тощо. Мовлення, на думку дослідниці, може бути охара-ктеризоване через вказівку на психологічний стан мовця, його комунікативне завдання, став-лення до співрозмовника, щирість, за ознаками своєї формальної і смислової структури. До мов-лення Р. Арутюнова застосовує естетичні (стилістичні) та етичні (нормативні) оцінки, а найважливішою ознакою мовлення вважає інди-відуальний характер. Суб’єктивність мовлення науковець виявляє у тому, що воно має автора, який передає в ньому свої думки й почуття, для вираження яких він вибирає слова і структури речень. Відповідно, мовленнєва поведінка стано-вить істотну характеристику особистості [10, 414]. На думку М. Бахтіна, мовлення існує у формі висловлювань, що належать тому чи тому суб’єкту і характеризуються адресованістю певно-му співбесіднику; наявністю чітких меж, що ви-значаються зміною суб’єктів мовлення; заверше-ністю висловлювання, що зумовлюється предмет-но-смисловою вичерпаністю, мовленнєвим заду-мом чи волею мовця та типовими композиційно-жанровими формами завершення [2, 249–257]. Аналогічну думку висловила А. Вежбицька, яка вважає, що мовлення – це висловлювання, мов-леннєвий акт. «Фонеми, морфеми, слова, фрази або речення – це одиниці абстрактні і «мертві», живе мовлення складається з «актів», структура яких детермінована безпосередньо їх прагматич-ною функцією» [4]. За результатами аналізу наукових дослі-джень, схиляємось до трактування поняття «мовлення» як певної лінійної субстанції, яка яв-ляє собою продукт мовленнєвої діяльності та за-вдяки якій за допомогою мови відбувається пере-дання інформації.  Розмежування понять «мовлення» і «мовленнєва діяльність» є досить важливим для дослідження і безпосередньо впливає на практич-ний аспект нашої роботи, оскільки, залежно від того, що є кінцевою метою процесу мовленнєвої підготовки (засвоєння особливостей мовлення як тексту чи формування навичок мовленнєвої дія-

льності), будуємо певну педагогічну методику. Поняття «мовленнєва діяльність» та «мовлення» не є тотожними, але близькі за змістом і перебу-вають у певній взаємодії. Водночас із мовою мов-лення є одним зі структурних компонентів мов-леннєвої діяльності. Мовленнєва діяльність фор-мується на основі біологічних передумов для утворення та оперування знаковою системою – мовою, що є засобом спілкування. Роль мовлення в процесі формування мовленнєвої діяльності полягає в тому, що вона є способом реалізації мо-ви, її кінцевим продуктом [8, 274]. Словникові джерела визначають мовленнєву діяльність як специфічну форму психічної діяльності людини, яка забезпечує розуміння мовлення оточуючих і власні висловлювання. Мовленнєва діяльність – це активний, цілеспрямований, мотивований, предметний процес видачі та прийому сформова-ної та сформульованої інформації, спрямованої на задоволення комунікативно-пізнавальної потре-би людини в процесі спілкування [8, 274–275]. З позиції діяльнісного підходу мовленнєва діяль-ність – це мовлення у вигляді цілісного акту дія-льності (якщо воно має цілісну мотивацію, що не реалізується іншими видами діяльності) або у вигляді мовленнєвих дій, які включені в неверба-льну діяльність [17, 380]. Глибокий аналіз поняття «мовленнєва діяль-ність» здійснив Л. Щерба. Дослідник поряд із сис-темою мови, що визначається як словник і грама-тичний лад, і мовленням як результатом процесів “говоріння” виокремлює мовленнєву діяльність мовців, які спілкуються. Мовленнєва діяльність за визначенням науковця – це процеси “говоріння” і “слухання-розуміння”, які є посередниками у пе-реході від системи мови до мовленнєвих текстів [22, 24–39]. В. Гумбольдт розглядав сутність мов-леннєвої діяльності як взаємозумовленого спів-віднесення двох процесів: 1) формування мовлен-ня – це фаза створення думки та звукової зашиф-ровки; 2) протилежний першому за своїм напря-мом процес, який складається з дешифровки і на-ступного відтворення думки, спираючись на знан-ня мови і свій особистий досвід [7]. Л. Виготський трактував мовленнєву діяльність як процес мате-ріалізації думки, тобто перетворення її у слово. Лінгвісти вкладають цей процес у певну схему, яка складається з мовленнєвих актів. Найбільш відомою є схема мовленнєвої діяльності, що була розроблена Р. Якобсоном. Науковець виокремлює такі основні компоненти: хто говорить (адресант), хто слухає (адресат), контекст (обста-новка, у якій продукується висловлення), переда-на інформація (повідомлення). Динамічний ас-пект мовленнєвої діяльності також укладено й у 
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теорію, за якою мовленнєва діяльність є проце-сом, складниками якого є мовленнєвий акт та мо-вленнєвий жанр, які пов’язуються між собою як ланки засобами мови при творенні тексту. Слід зазначити, що мовленнєва діяльність була і є предметом дослідження багатьох учених (А. Богуш, Н. Бабич, І. Білодід, І. Вихованець, М. Дороніна, І. Зимня, А. Коваль, І. Кочан, П. Мов-чан, Н. Обозов, О. Пазяк, Л. Паламар, О. Паламар, О. Пономарів, В. Русанівський, О. Сербенська, Л. Струганець, С. Шевчук та ін.), що враховують умови спілкування, які впливають на безпосеред-ній процес засвоєння мови та подальшу її реаліза-цію в професійній діяльності, оскільки науково-технічний прогрес сприяє не тільки постійному оновленню змістового наповнення процесу на-вчання фахових дисциплін, а й підвищує вимоги до володіння професійним мовленням. Саме високий рівень професійного мовлення є головною метою професійно – мовленнєвої підготовки майбутніх фахівців у немовних закладах вищої освіти та його ключовим компонентом. У зв’язку з цим зупинимо-ся на аналізі поняття «професійне мовлення». Довідкова література дає визначення профе-сійного (фахового) мовлення як собливого функ-ціонального різновиду мовлення, яке обслуговує професійну сферу спілкування; як мовної підсис-теми, яка використовуються фахівцями в галузі науки і техніки для комунікації, пов'язаної з про-фесійною діяльністю в офіційних і неофіційних ситуаціях спілкування [18]. Особливості мовної поведінки людини розг-лядаються багатьма вченими. Аналізуючи особ-ливості комунікативних процесів, науковці не оминають увагою такий різновид спілкування, як професійне мовлення. Питання сутності, структу-ри та методів формування професійного мовлен-ня стають важливим компонентом сучасних нау-кових розвідок. Науковці, які фундаментально досліджують професійне мовлення (С. Глущик, С. Дорошенко, О. Загнітко, Г. Золотухін, М. Зубков, О. Михайлова та ін), визначають це поняття як спілкування між фахівцями в межах професійної тематики незалежно від того, відбувається вона в письмовій чи усній формах, в офіційній чи неофі-ційній обстановці, тобто комунікація як особли-вий, допоміжний вид діяльності, що забезпечує здійснення основної професійної діяльності, і є професійне мовлення (М. Гарбовський). Професій-не мовлення також трактують як сформованість умінь спілкуватися в типових умовах професійної діяльності, володіти потенціалом дидактичного дискурсу (Н. Безгодова). На думку М. Вахницької, професійне мовлен-ня це «функціональний різновид літературної мови, що проявляється у продуктивних видах мо-

вленнєвої діяльності, яка здійснюється адресан-том при розв’язанні завдань професійної комуні-кації; як лінгвістично, психологічно і соціально зумовлений вибір професійно маркованих засобів мови; як діяльність, спрямовану на розв’язання педагогічних завдань, на досягнення комунікати-вної мети професійного навчально-наукового спі-лкування» [3, 10]. І. Пахненко розглядає поняття «професійне мовлення» як процес обміну думками у певній галузі знань, у якому б вигляді воно не здійснюва-лось, це функціональна дійсність мови в усіх її матеріальних і ситуативних формах. Професійне мовлення – це один з різновидів літературного мовлення, що знаходить свою реалізацію у проце-сі комунікації, яка здійснюється за допомогою різних форм мовлення: усного-писемного, діалогу-монологу. Воно забезпечує потреби спілкування між представниками одного фаху в сфері вироб-ничих відносин, допомагає краще орієнтуватися у складній професійній ситуації. [14]. Л. Вікторова, досліджуючи формування про-фесійно-термінологічної компетентності студентів вищих аграрних навчальних закладів, пропонує визначати професійне мовлення як «цілісне утво-рення, складовими якого є знання норм літератур-ної мови, фахової термінології, уміння розуміти усні та писемні тексти, вміння створювати власні висло-влювання професійного характеру» [5, 62]. Професійне мовлення в дослідженні М. Лісо-вого щодо мовлення медичних працівників ви-значається як володіння нормами літературної мови, фаховою термінологією і стандартизовани-ми мовленнєвими конструкціями медичної галузі, здатність використовувати мовні засоби відповід-но до мети й ситуації спілкування. Вищим рівнем професійного мовлення, його зразком є культура професійного мовлення. Дослідник визначає структуру сформованого професійного мовлення, що містить три основних компонента: по-перше – знання норм літературної мови (мовна компетен-ція); по-друге – сформованість механізмів сприй-няття й продукування мовлення (мовленнєва компетенція); спроможності вибирати й реалізо-вувати програми мовленнєвої поведінки залежно від здатності людини орієнтуватися в різноманіт-них ситуаціях, тобто її уміння оцінювати ситуації, враховуючи тему, завдання, комунікативні уста-новки, що виникають в учасників до й під час бе-сіди (комунікативна компетенція). Підпорядкову-ючи собі мовну та мовленнєву компетенції, кому-нікативна компетенція є головною складовою професійного мовлення і становить кінцеву мету у процесі його формування.[11, 17]. Поділяємо думку тих науковців (Н. Костриця, В. Пасинок), які вважають, що володіння  
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професійним мовленням передбачає вільне вико-ристання необхідних слів і виразів у конкретній ситуації, влучний вибір і вільне володіння лекси-кою свого фаху, відсутність стильового і стилісти-чного дисонансу і наголошують на необхідності вдосконалення професійного мовлення протягом усього життя із врахуванням усього різноманіття мовленнєвих ситуацій, які становлять собою мов-леннєвий дискурс певної галузі. Важливим є зауваження науковців (І. Собко, Л. Шута) про те, що фахове мовлення є частиною загальнонаціональної мови, а всі професійні галу-зі діяльності – частиною національної культури, які перебувають у постійній взаємодії та є взаємо-залежними [21].  Особливий інтерес складають й наукові роз-відки, у яких структуровано систему сформовано-го професійного мовлення, яке складається з та-ких компонентів: мотиваційного, діяльнісного та особистісного (Г. Онкович); знання норм літера-турної мови (мовна компетенція); сформованості механізмів сприйняття й продукування мовлення (мовленнєва компетенція); спроможності вибира-ти й реалізовувати програми мовленнєвої поведі-нки залежно від здатності людини орієнтуватися в різноманітних ситуаціях, тобто її уміння оціню-вати ситуації, враховуючи тему, завдання, комуні-кативні установки, що виникають в учасників до й під час бесіди (комунікативна компетенція) (М. Лісовий). Як бачимо, науковці (Н. Безгодова, М. Вахни-цька, Л. Вікторова Н. Гарбовський, Н. Костриця М. Лісовий, І. Пахненко, Л. Романова та ін.) розгля-дають поняття професійне мовленняу різних про-екціях. Узагальнюючи перераховані тлумачення, визначаємо професійне мовлення як мовленнєву діяльність представників певної професійної сфе-ри, що забезпечує виконання фахових завдань шляхом реалізації мовної (систематизовані знан-ня норм і правил літературної мови) та комуніка-тивної (адекватна реалізація комунікативних ре-сурсів у всіх професійних ситуаціях) компетенцій. Дослідники, які працюють в межах проблеми професійно-мовленнєвої підготовки, обов’язково враховують галузь діяльності майбутнього фахів-ця, оскільки особливістю професійного мовлення є розгалуження його за структурною та функціо-нальною ознакою на окремі професійні різнови-ди. Зокрема, учені досліджували професійне мов-лення медичних працівників (М. Лісовий, Л. Ру-салкіна, В. Хейлік), фахівців-економістів (Л. Рома-нова, Л. Личко), менеджерів (І. Каменська, О. Юдіна), педагогів (Н. Бабич, Н. Головань, О. Горська,Н. Жигилій, Л. Зінченко, О. Іванова, С. Климчук, К. Левітан), психологів (І. Левчик), 

фахівців безпеки життєдіяльності (В. Терещук), журналістів (Г.-Н. Ахмед), фахівців технічних спе-ціальностей (В. Александров, Л. Бондар, О. Люба-шенко, О. Старостенко) тощо. Професіно-зорієнтована сутність мовленнє-вої діяльності майбутніх фахівців абсолютно відо-бражає основні сучасні тенденції підготовки у немовних закладах вищої освіти, результатом якої має стати прояв випускниками спеціальних знань завдяки сформованому мовленнєвому про-фесіоналізму. Професійно-мовленнєва підготов-каскладає вагомий елемент професійної підготов-ки майбутніх фахівців. Учені акцентують на важ-ливості формування якісногопрофесійного мов-леннядля всіх без винятку фахівців – філологів та представників інших професій. На думку науков-ців (Б. Антоненко-Давидович, Н. Бабич, І. Вихо-ванець, С. Караванський, Г. Кацавець, А. Коваль, І. Марунич, М. Пентилюк, М. Пилинський, Л. Паламар, О. Пономарів, С. Шевчук та ін.), відпо-відного рівня професійного мовлення можна до-сягти шляхом засвоєння й дотримування норм сучасної української літературної мови в межах професійного спілкування, постійного удоскона-лення професійної мовної компетенції, тренуван-ням вільного усного й письмового спілкування поряд зі студіюванням особливостей фахової мо-ви, підвищенням культури мови (доречність, пра-вильність, точність, логічність, різноманітність, виразність, емоційність). В. Пасинок визначає професійно-мовленнєву підготовку як процес (система педагогічно вмоти-вованих навчальних і виховних впливів), стан (певна стабільність, визначеність у виборі засобів, усвідомлення рівня оволодіння мовленням) і як результат (сформованість відповідного рівня мо-вленнєвої підготовки і визначення можливих шляхів її удосконалення). Дослідниця вважає, що «мовленнєва підготовка враховує основні функції мовленнєвої діяльності будь-якого індивіда: інте-гративну (поєднання біологічних і соціальних процесів); комунікативну; формувальну (сприяє покращенню знань та умінь, саморозвитку, самов-досконаленню); навчальну; культурологічну (культура мислення, культура почуття, культура мовлення тощо); розвиваючу (орієнтація на інди-відуально-особистісний підхід, спрямований на самореалізацію); соціальну (передання і форму-вання соціального досвіду особистості, що прак-тично можна здійснити за умови організації реа-льної і ситуативної діяльності студентів); інфор-мативну (охоплює широке коло питань, які розк-ривають об’єктивні закономірності світу, систему знань, оцінок тощо); спонукальну (забезпечує активне ставлення до засвоєння знань, готовність 
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кваліфікувати інформацію на рівні її необхідності й доцільності, створення емоційного комфорту); еталонно-показову функцію (виховання за допо-могою своєї діяльності і самої особистості, а не лише адекватно дібраних методів і засобів); прис-тосувальну (пристосування форми, якостей мов-лення до ситуації – за К. Станіславським, В. Сухом-линським, А. Макаренком) [13]. У дослідженні М. Вахницької подано визна-чення професійно-мовленнєвої підготовки як ва-жливого компонента підготовки майбутнього фахівця, як процесу навчання, що має відбуватися з урахуванням специфіки обраної студентом спе-ціальності, як результату, що визначається ступе-нем розвитку особистості фахівця та рівнем сфор-мованості його професійно-мовленнєвих умінь і навичок [3]. Дослідницею було створено прогнос-тичну модель професійно-мовленнєвої підготовки майбутніх фахівців, що включає чотири компонен-ти (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-змістовий, діяльнісно-оцінний, практико-технологічний) і відтворює єдність і взаємозв’язок професійної та професійно-мовленнєвої підготовки майбутнього фахівця, передбачає цілі, зміст, одиницю навчання професійного мовлення для студентів нефілологіч-них спеціальностей, дозволяє розширити як теоре-тичні, так і практичні досягнення методичної нау-ки в сенсі впровадження нових технологій у прак-тику закладів вищої освіти [3]. Результатом професійно-мовленнєвої підго-товки випускників закладів вищої освіти має бути володіння рідною й іноземними мовами, в тому числі здатність застосовувати понятійний апарат і лексику базових і суміжних наук і галузей, воло-діння комунікативною технікою і технологією, знання ділової етики професійного спілкування і управління колективом, вміння вести дискусію, мотивувати і захищати свої рішення (А. Дорофєє-ва); формування таких компонентів комунікатив-ної компетенції: мовного (лексика, граматика, фонетика), предметного (обізнаність у предметі комунікації), дискурсивного (побудова усних тек-стів), прагматичного (успішне досягнення комуні-кативної мети), стратегічного (подолання труд-нощів комунікації), соціокультурного (відпо-відність соціокультурним нормам) (О. Ковтун). М. Алексєєва-Вовк виокремлює основні рівні професійно-мовленнєвої підготовки майбутніх фахівців: репродуктивний (характеризується на-слідуванням зразків професійного мовлення ін-ших осіб залежно від ситуації, схильністю до ігно-рування окремих «невідпрацьованих» якостей мовлення, недостатністю лексичного запасу, не-достатньою поінформованістю про мовлення як інструмент професійної діяльності); продуктивно

-перетворювальний (характеризується усвідом-ленням студентами значення не лише спеціаль-них умінь, знань та навичок, а й професійно-мовленнєвих із проявом позитивного ставлення до цього компонента, застосуванням мовленнє-вих умінь у практичній діяльності, умінням про-гнозувати результати мовленнєвої діяльності, володінням лексичним запасом тощо);творчий рівень (характеризується високим розвитком осо-бистісних мовленнєвих умінь студентів як компо-нента їхньої професійної майстерності, усвідом-ленням їх ролі і позитивним до них ставленням, виразним проявом спеціальних знань і вмінь у професійній діяльності, оперативним застосуван-ням тих чи інших умінь відповідно до ситуації і мети дії, активним застосуванням професійно-спрямованої лексики, термінології, мотивацією до вдосконалення мовлення в різних формах роботи, досить високим рівнем володіння лексикою і ло-гікою мовлення) [1]. На погляд І. Дроздової, яка керується профе-сійно-орієнтованим підходом до формування про-фесійного мовлення майбутніх фахівців, профе-сійно-мовленнєва підготовка ґрунтується на та-ких компонентах професійного спілкування: осо-бистісний чинник у професійному спілкуванні (формування таких професійних якостей майбут-нього фахівця, як самостійний і креативний склад мислення; орієнтація в мовній ситуа-ції;спрямованість на співрозмовника; мовна па-м’ять; правильний і доречнийдобір мовних засо-бів; правильна побудова висловлювання (дис-курсу);прогнозування реакції співрозмовника; належна дикція, уміння слухати тощо); мова як засіб професійного спілкування, розвиток профе-сійного мовлення (актуалізація здобутих раніше мовних знань з акцентом на особливості функціо-нування у сфері професійної діяльності); текст або дискурс як мовне втілення інформації під час професійного спілкування (з’ясування поняття тексту або дискурсу, їх побудови, оскільки взаємо-розуміння протягом професійного спілкування залежить від способу подання інформації, влас-не – від особливостей тексту у єдності з позамов-ними чинниками (прагматичними, соціокультур-ними, психологічними, професійними тощо) в аспекті подій чи мовлення як цілеспрямованої соціальної дії чи компонента взаємодії людей і механізмів їх свідомості) [9, 145–146]. Спираючись на визначення професійного мо-влення та наукову літературу, присвячену профе-сійно-мовленнєвій підготовці, доходимо виснов-ку, що професійно-мовленнєва підготовка – це специфічний багатокомпонентний процес набут-тя мовної та комунікативної компетенцій, які  
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у сполуці з необхідними професійними навичками та особистісними якостями забезпечують досяг-нення результату в межах визначеного фаху. Очевидно, що професійна діяльність має без-ліч варіацій, а кожний окремий фах є специфіч-ним за своїм змістом і метою. Відповідно, профе-сійно-мовленнєва підготовка є досить складним 

за своєю структурою процесом та потребує дета-льного аналізу в межах кожної окремої спеціаль-ності. Зокрема, питання професійно-мовленнєвої підготовки майбутніх фахівців технічних спеціа-льностей на сьогодні є надзвичайно актуальним і має низку нагальних проблем, що потребують подальших досліджень для їх вирішення. 
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Московчук Н. Профессионально-речевая подготовка как педагогическая категория 
В статье освещены научные взгляды на проблему профессионально-речевой подготовки будущих 

специалистов. Раскрыта сущность понятия «профессионально-речевая подготовка» и его структура. 
Рассмотрены различные подходы к определению понятий «речь», «речевая деятельность», 
«профессиональная речь» и «профессионально-речевая подготовка», на основе анализа которых предло-
жены собственные формулировки этих понятий. 

Ключевые  слова :  «речь», «речевая деятельность», «профессиональная речь», «профессионально-
речевая подготовка». 

 
Moskovchuk N. Professional – linguistic preparation as a pedagogical category 
The article covers the scientific views on the problem of professional-speaking training of future specialists. 

The essence of the concept of «professional-speech training» and its structure are discussed. Different approaches 
to the definition of the concepts of «speech», «speech activity», «professional speech» and «professional-speech 
training» are considered, on the basis of analysis of which the own formulations of these concepts are proposed. In 
particular, according to the results of the analysis of philosophical, psychological, pedagogical, linguistic research 
and dictionaries sources, we are inclined to interpret the notion of «speech» as a certain linear substance, which is 
a product of speech activity and through which language information is transmitted. The distinction between the 
concepts of «speech» and «speech activity» is quite important for research and directly affects the practical aspect 
of our work, as, depending on the ultimate goal of the speech training process (the assimilation of the peculiari-
ties of speech as a text or the formation of speech skills) certain pedagogical technique is arranged. The notion of 
«speech activity» and «speech» are not identical, but are really close in content and are in a certain interaction. 
Language, at the same time as the speech used to be of components of speech activity structure. Analyzing the 
peculiarities of speech activity, scientists do not overlook such kind of communication as professional speech. 
Summarizing modern interpretations of professional speech, we define this notion as the speech activity of repre-
sentatives of a certain professional field, which ensures the fulfillment of professional tasks through the imple-
mentation of the linguistic (systematized knowledge of norms and rules of the literary language) and communica-
tive (adequate implementation of communicative resources in all professional situations) competencies. 

Based on the definition of professional speech and scientific literature dedicated to professional speech train-
ing, we can conclude that professional speech training is a specific multicomponent process of acquiring linguistic 
and communicative competences that, in combination with the necessary professional skills and personal quali-
ties, provide the achievement of the result within the defined specialty. 

It is obvious that professional activity has many variations, and each individual profession is specific in its 
content and purpose. Accordingly, professional speech training is a complex process in its structure and needs 
detailed analysis within each specialty. In particular, the issues of professional speech training of future specialists 
in technical specialties are extremely relevant nowadays and have a number of urgent problems that require fur-
ther research to address them. 
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